

# 奥数满分得主也有“小欢喜”

## 袁祉祯:我是一个假学霸

小学三年级时,袁祉祯被母亲送进了数学兴趣班。母亲的理由很简单,当时班上的家长都把孩子往里面送。她没想到,这个“从众”的举动却让袁祉祯的数学兴趣“涌现”出来,小学阶段便陆续在希望杯、华杯赛等赛事中取得了不错的成绩。

初中没有超前学习的袁祉祯,高一刚进校时,在竞赛班的学生里并不显眼。但渐渐地,他的数学天赋显露了:高一成功获得北大、清华的“一本约”,高二获得中国数学奥林匹克决赛金牌,进入国家集训队。

在袁祉祯的家里,数学竞赛辅导书有40多本。但他直言,真正做了的加起来只有10来本。因为学校的题量很大,考试训练强度已经足够,在有限的时间内应该有针对性地挑选自己薄弱的板块训练。

他认为,做题不能只在乎数量,而应该考虑速度和质量。为适应全国高中数学联赛一试试题时间短、题量大的情况,他在理解的基础上疯狂刷会做的题目,自己做得慢的地方再多刷一点。

不过,袁祉祯最喜欢的还是钻研难题。

“学习要有耐心,要耐得住寂寞。”袁祉祯说,向难题挑战的过程,也是挑战自己意志力极限的过程。遇到不会做的题目,他从来不偷看答案,而是花几个小时甚至几天时间来思考,或者把它搁置一段时间,等自己的知识储备足够了以后再去攻克它。在这个过程中,他锻炼出了强大的反应能力和独特的解题思路。

“数学竞赛这条路充满荆棘,我对它却是真爱。”去年11月底,袁祉祯入选了国家集训队,并获得清华、北大的保送资格,他却并未停止对更高目标的追求:“竞赛对我来说,并不是升学跳板,而是一生的挚爱。”

与平常大家熟知的“数学天才”“竞赛学霸”相比,袁祉祯笑言自己是个“假学霸”。他在小学、初中的成绩并不突出,在求学路上也遇到了不少挫折。

初中时,袁祉祯的语文成绩在班上排名倒数二三名,曾经有一次他不及语文成绩是年级第一名,加上语文成绩后退到了年级100多名。初中时的袁祉祯将每天回家后的主要学习时间放在了语文上,平常勤于背书,但是他无奈地说:“直到高二结束,我的语文还是没开窍。”

“高一是我高中3年中最累的一年。”在高一还没开始的暑假,袁祉祯所在的竞赛班已经将高中数学基本学完,开学后综合科目的上课速度也相当于普通班级的4倍。

这时,袁祉祯在知识接收方面出现了问题,提前上高中的他基础较弱,老师讲课速度太快,自己有很多听不懂的地方,于是他每天回家查资料、学习到晚上11:30,甚至12点。听课时,他更注重思考。他认为,“学而不思则罔”,如果每天只是把老师



的笔记抄下来,那会让自己逐渐对学习失去兴趣。

每当看到新的数学定理,一般人想着背下来,但袁祉祯觉得背下来很无趣,便会试着自己将新定理推导出来,再看是否能够运用。他花了三四天时间将威尔逊定理推导出来。

与把所有时间花在学习上的“学霸”不同,袁祉祯似乎更加“接地气”。他会为了追剧在视频网站上充会员,曾深夜偷偷看动漫被家长抓住,在课下喜欢睡觉或者和同学聊游戏,也会在集训期间和朋友们一起打篮球。

“我不会计算好什么时间要做什么,但是我的生物钟会告诉我。”在学校里,袁祉祯按照教练的节奏进行奥数学习,回家后,放下白天全身心投入的奥数,学习英语或陪家人聊天。这种状态逐渐成了袁祉祯的生活常态,已经不需要闹钟或安排来提醒他。

随着孩子的培训、比赛、考试逐渐增多,袁祉祯的母亲选择辞职陪伴他。“进入国际数学奥林匹克竞赛阶段,是每个参加竞赛选手的梦想,我就想陪着他走好这段路,不让他留遗憾,自己尽力做好后勤工作,关心他的情绪。”袁祉祯和父母关系很好,经常一聊起天就停不下来,学校里的趣事、电视上的新闻、看到的听到的各种生活琐事、玩了的游戏和看了的视频都会聊。

袁祉祯说,父母从未给自己太大的压力,所以自己的心态一直比较平稳。“他们不会刚开始就让我一定要达到怎样的目标,而是到了什么阶段再给予相应的压力、相应的目标。”正是这种比同龄人多一点的稳定,让他初中时在唯排名论的校园里没有沮丧放弃,而是将数学兴趣延伸,找到适合自己的数学竞赛路。

庄稼 雷宇

时隔4年,中国队在第60届国际数学奥林匹克竞赛上再次夺得团体冠军,谢柏庭和袁祉祯获得满分。



## 谢柏庭:题目做不出,吃饭也没胃口

谢柏庭的父母在上海从事电器方面的生意,他跟随父母在上海就学,到了初二下学期才回到浙江乐清读书,父母很少去学校,对儿子采取“放手式”的教育方式,但谢柏庭并没有因此放松自己,反而比一般的学生更加独立和自律,懂得规划自己的学习和生活。

2016年进入乐清市知临中学后,谢柏庭参加了当年下半年举行的全国数学联赛,并获得一等奖的好成绩,拿到了清华大学“预录取”的名额,然而他依然没有放松学习的脚步,在高一上、下学期的期末考试中,均取得年级前三的好成绩。

“很多竞赛生存在偏科的情况,像谢柏庭这样成绩均衡的学生是不多见的。”谢柏庭高中班主任老师说,“除了在数学上有天分外,他的逻辑思维能力也很强,在各科的学习过程中,能在较短时间内对学过的知识进行有效梳理,达到事半功倍的学习效果。”

和很多学霸一样,谢柏庭也有自己的秘籍——学习笔记本。他在上面清晰记录下主要的知识点和难点、疑点,构建属于自己的一套学习体系。

2016年,谢柏庭参加温州市中考,总分为乐清市最高。

王敏洁

### 【育儿广角】

## 美国“富爸爸”把孩子送给“穷爸爸”

近日,一些美国家长将未成年子女的监护权移交给朋友或亲戚,然后子女宣布经济独立,这样他们就有资格获得大学的经济援助了。

提交申请的家长有律师、医生、学校督学,还有住在富人区的房地产经纪。他们在孩子上初中或高中时放弃了对孩子的监护权。有些孩子就读于当地最负盛名的学校,包括史蒂文森高中、格伦布鲁克北高中等。他们中的许多人是学霸、运动员或音乐特长生,高中毕业后被威斯康星大学、密苏里大学和印第安纳大学等知名院校录取。

“这是个骗局。”伊利诺伊大学本科招生主任安迪·博尔斯特指出,“富裕家庭正在操纵经济援助程序,目的是获得他们本来没有资格获得的经济援助。他们剥夺了那些真正有需求的家庭的机会。”填写“联邦学生助学金免费申请表”(FAFSA)时,美国学生必须证明与父母分居,才有资格宣布经济独立。“对学生的经济资助评估是基于他们自己的收入和资源,而不是他们父母的收入和资源。”“大学毕业伙伴关系”是一家公益组织,宗旨是提高低收入学生的受教育水平。组织负责人凯尔·威斯布鲁克表示,助学金对低收入家庭的学生来说很重要,“这是学生能否接受大学教育的水分岭”。去年,助学金以先到先得的方式发放,伊利诺伊州大约82000名有资格获得助学金的学生没有得到这笔钱。对低收入家庭的学生来说,这可能意味着他们失去了接受大学教育的机会。

《伊利诺伊州遗嘱认证法》规定,

如果父母和未成年子女都同意,法院可以在符合未成年人最大利益的前提下指定监护人。即使父母有抚养孩子的能力,如果他们自愿放弃对孩子的监护权,法院也可以批准监护权变更。很多父母放弃了监护权,理由是“有人可以更好地为孩子提供经济和教育支持”。如此一来,他们的孩子就可以得到原本得不到的经济援助。

律师玛丽·伯林表示,走上这条路的家庭大多经济状况优渥,没有资格获得经济援助,但他们仍然难以支付大学学费。

“虽然这是一种非典型的监护权使用方式,但有法律依据支撑,法院并不排斥此类诉求。”伯林说,“大学学费年年上涨,很多家长支付不起。这是他们能想到的解决方案,同样符合未成年人的最大利益。”侯明钰

### 【育儿速读】

#### 暑假累趴

今年暑假,8岁小学生涵涵要在国学、中国舞、钢琴、书法、作文、少儿口才、英语等等共11门课程中奔波,直呼累趴下了。除了和涵涵一样上传兴趣课,还有不少学生奔波在财商课、统感协调班等五花八门的“时髦”课程中累趴下。有意思的是,有些辅导班的老师却说不清楚这些班是干啥用的,财商课就是教孩子花钱,而对于如何进行财商教育,老师则躲躲闪闪说不清楚。陈洋洋 孙靓

#### 滥用牙膏

美国疾病控制与预防中心调查发现,美国3至6岁的儿童中有约40%的儿童在刷牙时每次的牙膏用量为牙刷长度的全部或一半,而专家建议刷牙时牙膏用量不要超过豌豆大小。

儿童牙医们表示,氟化物有助于降低人的蛀牙率。但是在牙齿形成过程中,过多的氟化物会导致牙齿出现条纹或斑点,即氟斑牙。美国的调查表明,出现氟斑牙的情况近30年来一直在增加,并且可能影响多达五分之一的青少年。王莉

#### 儿童药少

很多药物说明书上写着“小儿酌减”,但怎么酌减却没有说明,这让家长很头疼。儿科医生则表示,由于利润不高,厂家生产缺乏积极性,儿童专用药品和制剂偏少,许多药物在安全性和有效性方面没有足够的信息,特别是用于重症专科疾病的药物多数都没有儿童剂型,只能使用成人药。有些孩子因为服用成人药过量而损伤了肝肾,甚至危及生命,不得不在重症监护室抢救。

家长要树立在医生指导下用药的原则,不要自行给孩子服用成人药,特别是不要盲目给幼儿同时使用多种感冒药。史倩爽